

## ЮБИЛЕЙ

ДИНА НАУМОВНА ЛАЗАРЕВА  
(К 90-летию со дня рождения)

В сентябре 2012 г. медицинская общественность Республики Башкортостан отмечает 90-летие заслуженного деятеля науки РФ и РБ, Почетного академика АН РБ, доктора медицинских наук, профессора Дины Наумовны Лазаревой.

Дина Наумовна родилась 11 сентября 1922 г. в Миассе Челябинской области. В 1938 г. Дина Наумовна становится студенткой Харьковского медицинского института. С началом Великой Отечественной войны она возвращается в Башкирию и, окончив с отличием Башкирский медицинский институт в 1943 г., поступает в аспирантуру при кафедре фармакологии, которую возглавлял профессор И. А. Лерман. С этого времени начинается ее путь в науку, не прекращающийся и сегодня. В 1946 г. Дина Наумовна защитила кандидатскую диссертацию, в 1961 — докторскую.

Д. Н. Лазарева — глава школы башкирских фармакологов, подготовившая 12 докторов и 45 кандидатов медицинских наук, редкий пример ученого-универсала, плодотворно работающего в нескольких научных направлениях. И во всех областях науки, которые разрабатывала Дина Наумовна и ее многочисленные ученики и последователи, результаты исследований были поистине пионерскими. Она стояла у истоков возникновения иммунофармакологии, которой посвятила более 40 лет. Под ее руководством и при участии был создан оригинальный иммуностимулятор оксиметилурацил (иммурег). В соавторстве с учениками она написала 4 монографии по лекарственной регуляции иммунитета. Эти книги стали настольными для фармакологов, иммунологов и врачей разных специальностей.

В ветеринарную практику были внедрены препараты эстуфалан и клатрапростин (аналоги простагландинов), разработанные в лаборатории по изысканию новых лекарственных средств Института органической химии УНЦ РАН, созданной и возглавляемой Д. Н. Лазаревой. За эту работу Дина Наумовна совместно с учеными УНЦ РАН получила Государственную премию РФ, ее результаты были обобщены в монографии «Простагландины и их аналоги в репродукции животных и человека».

Дина Наумовна придает большое значение лекарственным средствам на основе растительного сырья. Под ее руководством были изучены фармакологические свойства растений семейства норичниковых (коровяк, льянчик), марьяника, копытня европейского, горичвета сибирского и др. Книги «Лекарственные растения Башкирии» и «Целебные растения и их применение» многократно переиздавались и имеют большое практическое значение.

Исследования, проводимые Д. Н. Лазаревой, всегда отличала глубина в сочетании с решением насущных задач прак-



тического здравоохранения. Результаты ее исследований в области патологической фармакологии стали классическими, а монография «Действие лекарственных веществ при патологических состояниях» дважды переиздавалась. Значительный вклад внесла Дина Наумовна в изучение взаимодействия лекарственных средств при их совместном применении, в фармакологическую коррекцию гнойных инфекций, в фармакологию противовоспалительных средств. Эти исследования также завершились изданием монографий.

Перу Дины Наумовны принадлежит более 360 работ, она автор и соавтор более 130 изобретений, 25 монографий. Нельзя не отметить роль Дины Наумовны в подготовке врачебных кадров Республики Башкортостан. 56 лет она преподавала фармакологию, из них 36 лет заведовала кафедрой. Студенты, слушая ее блестящие лекции, сопровождающиеся демонстрацией опытов на животных, восхищались ее эрудицией и ораторскими способностями, ясностью и доступностью изложения материала. Она была великолепным методистом, воспитавшим не одно поколение преподавателей. Работу заведующей кафедрой Дина Наумовна в течение 7 лет сочетала с деятельностью проректора по научной работе БГМУ. Многие годы Дина Наумовна являлась председателем Совета научных медицинских обществ при МЗ РБ, была членом трех проблемных комиссий, членом Научного совета по сераорганическим соединениям ГКНТ. До 85 лет была председателем Общества фармакологов республики Башкортостан, членом правления Российского научного общества фармакологов.

Д. Н. Лазарева является членом редакционного совета журнала «Экспериментальная и клиническая фармакология».

За выдающийся вклад в развитие фармакологической науки она награждена орденом Дружбы народов, медалью Н. П. Кравкова, юбилейной медалью «За доблестный труд», Почетной грамотой Верховного совета БАССР.

Официально Дина Наумовна не работает в БГМУ уже 10 лет, но она продолжает рецензировать диссертации, давать советы преподавателям, соискателям, практическим врачам и провизорам, пишет статьи и монографии. За эти годы вышли в свет 10 монографий в соавторстве с учениками. Среди них «Клиническая фармакология в онкологии» — первый труд подобного рода в России.

Поздравляем Вас с юбилеем, дорогая Дина Наумовна, желаем Вам крепкого здоровья и долголетия.

*Президиум правления Российского научного общества фармакологов  
Редколлегия журнала «Экспериментальная и клиническая фармакология»  
Башкирский государственный медицинский университет  
Коллеги, ученики*